



■记者 吴永生 通讯员 张明菊

“我们村一共种植了90亩牡丹，根据牡丹色系，分为5个品种。今天天气特别好，牡丹花开得也格外旺盛，目前已经进入了最佳观赏期。”4月9日，濉溪县百善镇道口村党总支委员殷胜西介绍说。

唯有牡丹真国色。眼下，牡丹花期已到，濉溪县柳孜文化园上万株牡丹盛放，吸引不少游客前来观赏。走进位于道口村的柳孜文化园，90亩牡丹竞相绽放，娇艳欲滴，微风吹过，一阵阵清香扑鼻而来，让人心旷神怡，许多游客

趁着美好春光，来这里赏花打卡拍照，描绘出一幅道口村独有的产业兴旺“富春山居图”。

今年3月下旬，柳孜文化园郁金香园开园也吸引了周边各地游客前来欣赏美景。柳孜文化园郁金香园是一个集观赏、体验、休闲于一体的花园，也是市内种植面积最大的专业郁金香园，花期为3月中旬至4月中旬。园内引进郁金香品种5个，共有30万株。从色调上突出红色，同时兼有黄、紫黄双色等多个色系，栽种面积达到30亩。

园内除了郁金香，还有桃花、牡丹、大丽花、油菜花等，在绿叶



盛开的碧桃花。



郁金香园。



游客在牡丹园拍照打卡。

## 最美人间四月天 莫负春日好时光

### ——柳孜文化园春花迎来最佳观赏期

的衬托下，随手一拍便是美景。“游客们赏花游玩，有的在花丛间跳舞拍短视频，有的与家人朋友合照留影，记录下开心美好的回忆，这里已成为市民朋友休闲旅游的好去处。”百善镇有关同志表示。

近年来，道口村依托柳孜码头遗址、柳孜文化园，厚植隋唐运河文化内涵，深入挖掘本土资源优势，大力发展乡村旅游，精心打造花海、旅游纪念品公司、恐龙园、荷塘月色、蒙古风情园、草莓采摘园等文化旅游综合体，采用“公司+商家+大户”合作形式，壮大集体经济，吸纳群众就业，促进村民增收。目前，该村形成以旅游观光、

休闲娱乐、生态种养、亲子采摘等为主的网红打卡和摄影基地，推动全村走出一条农文旅融合乡村振兴高质量发展新路径。

此外，牡丹园内配套设施完善，不仅有绿茵步道、哥特式礼堂等景点，今年年初新增设了萌宠园旅游项目，提升改造以满足市民休闲活动的需求，为周边市民提供一个文化交流的空间。

当游客走进该牡丹园的时候，纷纷拿起手中的相机、手机拍照留念。市民梁豆豆高兴地说：“我每年都来柳孜文化园赏花，看花心情更好了。牡丹不愧为花中之王啊，真是太美了！”

■本版摄影 通讯员 张明菊



游客在郁金香园游玩。

## 四铺镇“三聚焦”增强党员教育培训实效

■记者 吴永生  
通讯员 孙威

本报讯 今年以来，濉溪县四铺镇围绕新形势下党员教育工作需要，不断创新培训理念，聚焦“讲什么”“谁来讲”“怎么讲”三个问题，建强师资队伍、拓宽培训内容、创新培训载体、强化跟踪问效，推动基层党员教育培训取得实效。

聚焦“讲什么”，让党课更有“吸引力”。该镇围绕基层党员急

需掌握的政策法规和普遍关注的热点、焦点问题，在充分调研基础上，确定贴近基层实际的系列专题，编制“课题菜单”，基层党员按需“点菜”听课，切实做到变灌输教育为按需培训，实现“供”“需”双轮驱动。通过公开讲课、专题培训等方式，先后举办学习贯彻党的二十大精神、抓党建促乡村振兴、壮大村级集体经济发展等各类专题培训班5期，培训党员750人次。

聚焦“谁来讲”，让党课更具

“代表性”。该镇不断扩大讲师队伍，通过领导干部带头讲、身边党员现身讲，推动党课教育走深走实。紧扣培训目的和本镇实际，结合党员需求，灵活配置师资力量。邀请各领域专家学者上专题党课；邀请“土秀才”“田专家”把党课讲台搬到田间地头；选择党性观念强、业务能力优的青年党员讲业务，精心设计课程，丰富教学内容，使党员能够坐得住、听得懂、学得会，增强培训效果。

聚焦“怎么讲”，让党课多些

“导向性”。该镇“线下+线上”共同发声，线下组织党员集中学习，线上充分利用学习强国平台鼓励个人自学。坚持专题党课和交流研讨相结合，扎实开展党课“开讲了”活动，用好用活“家门口”特色资源，将新庄烈士陵园打造为党性教育类党员教育实训基地，真正变红色资源为党性教育“活教材”。同时，开发贴近实际、内涵丰富的精品党课，将“身边人”“身边事”“接地气”的典型素材转化为党员教育的生动教材。

## 老年助餐服务行动 让老人吃上“暖心饭”

■记者 王晨 通讯员 陈宝

朝思感激地说。

本报讯 濮阳市濮阳县积极实施老年助餐服务暖民心行动，通过建设老年食堂（老年助餐点）和提供就餐、送餐等服务，切实增强老年人的获得感和幸福感。

据县民政局有关人员介绍，年满60周岁的老年人到全县范围内的老年食堂或助餐点进行人脸识别，吃饭时通过“刷身份证”便可自动获取老年人就餐补贴金额，适龄老年人每天都能享受到就餐补贴。

在韩村镇韩村老年助餐点，针对辖区内40多位高龄老年人腿脚不便等问题，助餐点负责人周为侠和其他两位志愿者主动为行动不便的高龄老年人提供免费上门送餐服务。“儿女都在外地，家里就我们老两口，送餐上门服务帮我们解决了吃饭难的问题。感谢志愿者的周到服务，感谢党的好政策。”韩村孟家庄留守老人张秀红表示。

“2023年，我们计划新建23个老年助餐服务机构，预计年底全县老年助餐服务机构将超过100个。老年食堂和助餐点对外开放后，我们还将和市场监管部门一起加大监管力度，确保老年人吃上暖心饭、放心餐。”县民政局党组成员、副局长周秀红表示。

## 县供电公司高效保障春耕生产用电

■记者 傅天一  
通讯员 赵逸伦 王惠敏

3.7元。目前，全县完成160个台区布局，计划分6期安装取点终端2000余个，可实现5万余亩农田的有效灌溉。该公司制定服务保障专项方案，组建皖美春耕春灌共产党员服务队，开辟农灌业扩报装绿色通道，落实7×24小时快速响应服务，深入田间地头开展现场服务，全力加快高标准农田配套设施施工建设。目前，已完成212户灌溉接电，接电容量6200千瓦。

该公司创新利用“物联网+云平台”5G技术，布设高标准农田“智慧取电惠农服务终端”20处，以数字化、信息化手段提供安全、智能、便利、绿色的能源解决方案，实现“一点安装、多户使用、即扫即用”的共享用电，灌溉成本由每亩12.4元降至

## 临涣棒棒茶 文化底蕴深

化遗产名录。

俗话说：“茶好不如水好”，临涣的泉水最宜沏茶。临涣古镇下有回龙泉、金珠泉、饮马泉、龙须泉四大古泉，临涣泉水张力极强，沏泡的茶水“高出杯沿而不溢，悬浮硬币而不沉。”茶梗经临涣泉水沏泡，便会产生雾气结顶、色艳味香、入口绵甜、回味无穷的奇特效果，由此打造出了临涣棒棒茶独特的品味，演绎了一代又一代连绵不衰的饮茶习俗。

临涣现有茶馆十余家，每日招待茶客一千多人。一大早，薄雾还笼罩着老街，茶楼前的大灶已咕咚咕咚地冒着沸腾的水汽。茶楼老板将破旧的门板卸下、将红红的炭火烧旺，老茶客们三三两两依时造访，递上一块钱，老板便从桌上的茶桶里抓起一把干草般的棒棒撒进茶壶，提起一把水烧得滚开的铝壶，茶香

飘起，临涣新的一天开始了……茶馆一般早晨五点开张，晚上十点封炉。每天来此品茶闲谈的茶客大都是本地上了些年纪的人，无论是一双摁着旱烟袋的手，还是一只被捧起的茶碗，举手投足尽显仙风道骨。对于热衷于茶馆的老茶客们，去茶馆喝茶是他们生活中的一份想念、一种习惯。茶馆装点了他们平淡的生活，也温暖了那些渐行渐远的岁月。梆子声伴着略带沧桑的唱腔，在腾起的茶雾中，快步奔走的茶房，细啜慢品的茶客，手挥五弦的老人，所有的烦恼与疲劳早已烟消云散，一个美、和、敬的境界呼之欲出。

临涣茶馆在过去还是调解群众纠纷、评议是非的场所。“走，到茶馆评理去！”这是群众发生口角或打斗后必讲的一句話。到茶馆评理的双方进入茶馆后不再打骂，可以无拘无束地陈述事件经过和自己的理由。茶客们一边品茶一边倾听双方的诉说，氤氲茶气中，自然就少了戾气。近年来，濉溪县充分利用临涣茶馆调解文化，倾力支持打造“茶馆调解”品牌，大力推广“一杯茶”调解法，积极探索乡村治理新路径。截至今年2月底，全县参照“一杯茶”调解法，建立了255个“百姓说事点”，着力化解群众矛盾纠纷，实现站点全覆盖、服务零距离。

一碗棒棒茶，揣摩人生百味。临涣人的饮茶不仅停留在止渴的生理满足上，更是作为生活方式和文化情调进了每一个日子。如今的临涣古镇，城镇化进程不断加快，伴随着经济发达镇行政管理体制改革的深入推进，“千年古镇、水韵临涣”的金字招牌将不断被擦亮。

该镇及时组织人员浇水，重点抓好新植树木浇水扶直、除草培土，提高幼树成活率，做到“栽一棵、活一棵”。村与供苗单位、栽植单位签订责任书，确保林木成活率100%。同时，采取多种形式大力宣传“森林进村庄、经济林进庭院”的优惠政策，动员群众树立关爱绿色生命、保护绿化成果的思想认识，把植绿、爱绿、护绿作为一种生活方式和自觉行为。组建镇村干部、脱贫户、林木种植大户为主体的护林队伍，对绿化区域进行责任区划分，明确职责和范围，落实管护责任人员责任。该镇农林中心不定期进行巡逻，及时查处毁损树木的违法行为。

此外，南坪镇林业人员还认真做好林木病虫害疫情监测，一旦发生疫情及时按照技术要求防治。截至目前，该镇没有发生一起毁坏树木现象，新植树木长势喜人。

■记者 吴永生  
通讯员 刘雪

临涣棒棒茶，全国独一无二，

取六安和祁门红茶茶梗制成，形如棒棒，因此得名。茶梗泡茶，应为茶之下品，可在临涣古镇，却泡出了独有味道，也让一向被视为“下脚料”的茶梗实现了绝妙的“逆袭”。

临涣人的饮茶习惯沿袭至今已有600多年历史，正如已故张云波老师在《临涣棒棒茶赋》中所提：“露天茶摊始于两晋，搭草茶棚延于隋唐，临街茶舍兴于宋元，馆饮习俗盛于明清”。2017年，临涣古镇茶饮习俗列入安徽省非物质文